

EL DEFENSOR DE GRANADA

TARIFA DE SUSCRIPCIONES. En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS. Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pías.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS. Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS. De dos á cinco pesetas lneas, á juicio del Director.

Num. 15.929

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Viernes 29 de Marzo de 1912

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Chocolates

ENRIQUE SÁNCHEZ

Son por su selecta elaboración, los preferidos por el público inteligente de Granada.

MOSÁICOS HIDRÁULICOS
PIEDRA ARTIFICIAL
MENTOS LAFARGE

SAN JOSÉ

Torres y López
DESPACHO Y FABRICA
16, calle Real de San Lázaro, 16
(frente á la Cruz Blanca)
30.000 metros de existencia.
Los mejores y más baratos.
Pedid el catálogo

La eliminación de las fluorescencias nocivas á la vista solo se consigue usando los célebres cristales ISOMETROFES, visión más clara, más limpia, sin fatiga.

Unico depositario
J. MARTIN, óptico
Reyes Católicos, 18
(Frente á La Hormiga de Oro)

Como esta casa tiene un taller montado con los últimos adelantos puede servir en el mismo día las fórmulas de cristales especiales prescritos por los señores Oculistas, con lo cual no tienen que esperar sus clientes 15 ó 20 días.

CAFÉ ESPAÑOL
Reyes Católicos 8, esquina á Abenamar

Establecimiento situado en el punto más céntrico de la capital, que por su gran servicio, económico de sus precios y selección de sus artículos, siempre ha merecido el favor del público, como lo demuestra su numerosa y distinguida clientela.

Grandes innovaciones y reformas para la temporada de primavera.
Reyes Católicos 87, esquina á Abenamar

Dosier Rivera
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Gabinete Electroterápico y Rayos X, de aplicación á la especialidad.

Consultas de una á cuatro
Consultorio especial económico para obreros y empleados, de siete á ocho de la tarde.
Cuesta de Gómez, 9.

Velas de verdadera cera pura de abejas
Antigua y acreditada fábrica de los SOBRINOS DE D. MANUEL SÁNCHEZ
Se recuerda á sus numerosos consumidores que esta casa trasladó su despacho á la calle de Salamanca, número 9.
No confundirse:
Salamanca, 9.—GRANADA

LA BLASFEMIA

Actualmente, una campaña tan necesaria como justa, se ha iniciado en todas las provincias españolas para la extirpación de la blasfemia y de las palabras soeces que, realmente, van constituyendo una peste no sólo entre las clases humildes, gente del arroyo, sino aun entre la misma burguesía, donde esa fea y necia costumbre se propaga que es un asombro.

Este movimiento de educación social, esta campaña contra los bárbaros del lenguaje, comenzó no ha mucho en Cataluña, y repercute y se desarrolla briosamente en todo el resto de España.

En Barcelona funciona legalmente constituida, una Liga contra la blasfemia y la corrupción grotesca del idioma, que tiene delegados especiales en las principales poblaciones de Cataluña; en Cádiz se dan conferencias en las escuelas públicas y privadas para preservar á los niños de esa plaga que si es un delito contra Dios, es también ofensa gravísima para la sociedad; en Murcia se celebran meetings importantísimos con el mismo objeto; en Gerona hay

una vasta organización para desterrar la blasfemia y las palabras malsonantes de entre los trabajadores del campo, y lo mismo, aunque en mayor amplitud, existe en Teruel, Bilbao, Pontevedra, Palencia y, además, se anuncian campañas de propaganda en Cartagena, Lorca, Zaragoza, Madrid y otras muchas importantes poblaciones donde la plaga tiene hondos raíces.

También en Granada, aunque nos duela confesarlo creció el mal y á todas horas y en toda ocasión y con los más triviales motivos, la blasfemia brota de labios del rufián y sus palabras son una constante desvergüenza y una continua canallería

Este impudor, esta falta absoluta de buena crianza y de alguna educación, se percibe en el paseo, se nota en el teatro, se advierte en el café, en la tertulia íntima, en la reunión familiar, aparece, en una palabra, en las principales manifestaciones de la vida.

Y no es sólo el hombre de edad madura, harto de desengaños, escéptico ya, quien en un momento de arrebatado ruge cólico contra Dios y contra la humanidad, es también el mozo de pocos años, muchas veces el niño, quien lleva á gala aparecer como blasfemo y tiene á mérito servirse para la expresión de sus ideas, mejor dicho estaría para sus rebuznos, del vocabulario más corrompido y más desvergonzado.

Esta depravación moral, que todos conocemos porque á cada paso con ella nos encontramos, no puede ni debe seguir y aquí, como en parte alguna, se impone una campaña vigorosa y fuerte para la extirpación de la blasfemia y de las palabras soeces, brutales.

El meeting, la propaganda en la prensa, organizaciones sabiamente hechas, todo esto es conveniente y más que conveniente necesario, para desterrar de entre nosotros esa lepra social que nos ofende como católicos y nos envilece como ciudadanos de un pueblo hospitalario y noble.

Pero, al mismo tiempo, no olvidemos que de la escuela ha de venir la educación y la moralidad de las nuevas y futuras generaciones, que en ella ha de formarse un espíritu nuevo, de mejor vida social, y no olvidemos tampoco que para ello no basta sólo con la escuela: son necesarios el consejo, la autoridad y la ayuda de los padres, porque si en la escuela se infiltra á los niños la moderación en el lenguaje, es uso decente de la palabra, y luego en su casa ven y oyen todo lo contrario, de poco ó nada habrá servido el esfuerzo del maestro.

Y recordemos siempre que las autoridades tienen altos

deberes que cumplir en esto de la blasfemia y del lenguaje escandaloso, nauseabundo, y que las leyes se hicieron para algo más que para llenar algunas columnas de la Gaceta.

Uniendo todos estos elementos y desenvolviéndose luego cada uno de ellos dentro de su propia esfera, es como puede llegarse á la extirpación total de vicios tan asquerosos como los que nos han obligado á escribir este artículo.

Mi visita á la Cárcel

Todo tiende en la Naturaleza á la compensación, y mi espíritu seguramente obedeciendo á esa ley misteriosa, tiene á cambio de sus muchos defectos, la virtud del agradecimiento.

Impulsado por ella, fui ayer á la Cárcel, á saludar al director y los subalternos, y abrazar á los desdichados que compartieron conmigo aquellas horas de tristeza infinitas en que me sumió la poderosa ley del más fuerte.

Y habiendo podido apreciar con tal motivo las visibles mejoras del establecimiento, gracias al celo y la generosidad de D. Mariano Nieto, justo es que conozca el público para que aplanda esas nobles iniciativas y su premio no quede reducido á la gratitud de los reclusos.

El Sr. Nieto, con un desprendimiento singular, sin estar autorizado para ello, y sin la seguridad por consiguiente de poder resarcirse, ha mejorado las condiciones del local de un modo notable.

En lugar del repugnante zambullo, ha instalado en todos los departamentos limpios inodoros, ha encalado todas las dependencias, y pintado las principales, ha provisto la Cárcel de un despacho independiente para juzgados, y ha instalado un local para escuela provisto de menaje suficiente para que los desgraciados que purgan allí sus extravíos, puedan preparar sus inteligencias al placer de recibir el pan del espíritu.

El Sr. Nieto merece los plácemes de la opinión, ya que tiene el cariño y el reconocimiento de los presos.

Pero lo hecho con ser mucho, no es suficiente, y yo sin autorizarlo todavía, pero impulsado por la impresión todavía fresca del tiempo que ocupé aquel antro insalubre, me atrevo á preguntar:

¿No sería obra de caridad y justicia, ya que no es posible el inmediato traslado de la Cárcel, destinar unos miles de pesetas para completar la obra iniciada por su digno director?

Piensen en ello los llamados á realizarlo y merecerán bien de aquellos infelices, y la aprobación de los granadinos, que sentirán halagados sus notorios sentimientos de caridad.

GARCÍA TORAL

CARTAS GRANADINAS

Alvarez de Cienfuegos ha leído bellas poesías en el Centro Artístico. Así me lo aseguran los que oyeron la melodía de sus lindos versos. ¡Alvarez de Cienfuegos redivivo! Tal es de Apolo el último prodigio, vale casi romántico, su lira á raudales vertió melancolía. Me lo imagino dando en primavera solitarios paseos por las sendas más apacibles, y también más solas, del campo; recostándose en la "alfombra de grama y trébol", á la sombra vaga de "una niebla feliz que lenta marcha"; sobre el pecho enclinada la cabeza, rumiando filosóficas ideas; afirmando que Amor es ley del mundo, y viendo como en torno de un sepulcro los amorcillos vuelan, conducidos de la amor Citeres por el hijo. Oye del ruiséñor el dulce canto, y piensa que tan sólo el hombre insano rompe las leyes del Amor. Soberbio reptil, el hombre, sofocó en su pecho la voz del corazón, y rindió parias á la Dominación, que rompe, infamada, "la trabazón del universo entero," y al hombre aísla y al humano género. "Amó el hombre, sí, amó; mas no á su hermano,"

"sino á los monstruos," que creó insensato, "al mortífero honor, al oro infame," á la ambición ínicua, al envanecido placer, á la terrible sed de fama. Así Cienfuegos la inquietud romántica expresó en frases nuevas. Los neólogos enuncian, desdendiendo á los retóricos, nuevas ideas con vocablos nuevos; y en aquel panfletismo de Cienfuegos nace sentimentalismo.

El poeta que lleva el apellido del vate prerromántico, no tiene con él analogía? ¿Es diferente? Si logro ver el libro de sus rimas, diré que tiene versos y poesía. Hablo por el deseo de que nazca un poeta! Los jóvenes, que llama poeta la indigente gaceta, son fabricantes de dicciones rítmicas; pero la inspiración está muy lejos de sus pulidos elegantes versos; y alguno, con tendencias modernistas, quiere labrar estrofas peregrinas, y los acentos cambia ó atenta, dejando el verso sin compás ni métrica.

No censuro á los jóvenes artistas, que andaces marchan por extrañas vías; pero sin mapa ó guía es cosa fácil que se extravíe ó pierda el caminante. Cienfuegos, porque fluye por sus venas sangre que alguno llamará poética, y porque tiene ejemplos en su casa de abundosa cultura literaria, no debe ser, no es, de los audaces, parcos de inspiración más que de arte, sino de los que sienten en el pecho arder la llama vivida del arte, y el adormido espíritu estimulan á la luz de la lámpara nocturna. También el Centro Artístico nos brinda, además de estas horas de poesía, conferencias por doctos oradores, y hacer un homenaje se propone al gran maestro. Vila. Si mi aplauso algo vale, lo doy con entusiasmo al maestro y al Centro. ¡Qué recuerdos surgen en mi memoria! En el Liceo antiguo, (el de mis años juveniles), los viernes de Cuaremas no eran tristes. Del gran salón llenábanse los ámbitos con la armonía de *Conciertos Sacros*, y alternaban las notas musicales con los místicos versos de los vates, que procuraban despertar las musas de la *Noche Serena* y de la *Oscuro*; tipos de bello rostro y voz hermosa embellecían las felices horas... Una artista de aquellas, ¡qué recuerdo! hoy reza en un sagrado monasterio! De los años pretéritos nos queda una memoria, ingrata ó lisonjera. Si nos place, anhelamos que el perfume de las rosas marchitas dure y dure; pero si aquel recuerdo es aflictivo deseamos se extinga en el olvido. El afán de vivir es tan fecundo que logra hasta el color del tamatugo, haciendo con la magia de las artes que lo místico se anime ó se restablezca.

¡Oh! Quien pudiera hacer este milagro: ¡la instauración de los Conciertos Sacros!

¡No hay músicos, poetas y cantantes? Hable la Voluntad y diga: ¡Háganse!

M. GAUTIER

Notas de Arte

En el Estudio de Latorre

Lo mismo que en el bosque el párdoruiséñor busca para su nido el olmo más frondoso, para tararear las andechas que en notas sublimes destila su garganta; Rafael de Latorre ha buscado entre los rincones de la gentil Alhambra, su nido de artista; bañado de luz, saturado de perfumes, con perspectivas maravillosas, rodeado de paisajes como taza de clavetes en medio de fuentes cristalinas, teniendo por espejo la sábana blanca de Sierra Nevada; por lecho la vega esmeraldina, y por cabeceo majestoso el cerro del Generalife, con sus olivares que sacuden al aire las menudas hojas, cuyo susurro forma salterio melancólico, que llena el alma de misterioso arrobamiento.

El Carmen de otro artista, del inmortal Ronconi, que enamorado de Granada quiso también posar su planta en el recinto nazarita, es donde anida el cariñoso amigo de siempre, modesto y genial artista Rafael de Latorre, al que llevado de mi afición á todo lo grande, y de mi predilección por santificar el lazo de la amistad, busqué para admirar las obras de su ingenio.

En aquel hechicero santuario del Arte, vi los paisajes maravillosos, en los que el pincel, robándole al color el brío, y á la línea su perfección, habíalos trasladado al lienzo, con el mismo vigor, con la misma armonía, con el mismo encanto que tienen en la naturaleza, pero rebosando en su conjunto una nota misteriosa, una nota inexplicable, que es la inspiración, cualidad divina: el alma del artista que imprime en la obra la vida del espíritu. Aquellos árboles se ve que se balancean, como si dulce brisa los impulsara; aquellas fuentes se sienten murmurar, cual si nítidas algas prestráncles sus cánticas entre cristalina agua que se desliza copiando el azul de un cielo tan puro como los ojos de una doncella; aquellos tapices copiando escenas del tiempo de Tiberio y César, tienen tal vida y tal movimiento, que se sienten plañir á los corceles, que se ve adelantarse las figuras; aquellos platos de opíparos racimos de rubicundas uvas; de rosadas manzanas y de amarillentas peras, parece que Rafael las ha cortado de los árboles para llenarlos; aquellos manojos de clavetes aterciopelados; aquellas rosas pálidas, mecidiéndose en gallarda rama; aquellas guirnaldas de jazmines como copos rizados de nieve; los violáceos geraneos; las bolas de mundos y los tallos llenos de lirios abiertos, y otros rompiendo sus botones para salir, revelan al artista en todo su esplendor. Parece el insigne granadino, el jardiner del pensil que va cortando de la rama frondosa las perfumadas flores para arrojárselas en sus cuadros.

Aquellos retratos en los que impera la perfección de la línea, dándole á la figura vida y aliento.

Muchos pedazos de ingenio repartidos acá y acullá. Laberinto grandioso de flores, de tapices, de frutas y figuras, tal es el estudio de Rafael, resaltando en todas sus obras la nota esencial, el sello especialísimo de su personalidad, y esa personalidad resplandece, es el genio.

Sobresaliente en todos los asuntos que cultiva, se lo han dicho las medallas de oro, los premios de honor y los diplomas obtenidos en varias Exposiciones.

Rafael de Latorre tiene su personali-

dad propia, apareciendo en todas sus obras la nota más seductora y halagüeña, la típica de la maravillosa escuela granadina, que mantienen con ahínco López Mezquita, Rodríguez Acosta, Gómez Mir, Jacobo Calera y tantos otros, como en la esfera del arte tienen colocado el nombre de Granada á una altura maravillosa, para gloria de ellos y honra nuestra.

Miscelánea

El regimiento de Córdoba

En tren especial, á las 6'10 de la tarde, marcharon ayer para Almería la primera y segunda compañías del tercer batallón del regimiento de Infantería de Córdoba, número 10, compuestas de trescientos soldados, cabos y sargentos á las órdenes del comandante Sr. Escobar, los capitanes D. Arturo Fernández de Arellano y D. Manuel Serrano Montaner, y los primeros tenientes D. Ricardo Roda, D. Dámaso Calahorra, D. Pedro Rodas Jiménez, D. Antonio Acosta, don Andrés Molina y D. Emilio Rodríguez Soto.

La estación del Sur escuchó á despedir á las fuerzas expedicionarias el general Gobernador militar de la plaza don Santiago Díaz de Ceballos y sus ayudantes, el coronel del regimiento de Córdoba Sr. Amel y todos los jefes y oficiales firmos de servicio, el coronel de Caballería de Vitoria con los jefes y oficiales de este Cuerpo, y comisiones de los de Sanidad é Intendencia militar.

El andén de la estación estaba ocupado por una gran muchedumbre que acudió á tributar una cariñosa despedida á las tropas expedicionarias.

La banda de música, cornetas y tambores de Córdoba acudió también á la estación donde tocó algunas marchas y el himno del regimiento, que fué coreado por los soldados.

Al partir el convoy diéronse multitud de vivas al regimiento, á Granada y al coronel Amel.

Intento de suicidio

Ayer, á la una de la tarde, se encontraba en una cueva de la Vereda de Enmedio, camino del Sacramento, donde habita Mercedes Montoya Sánchez, de veintitrés años, casada con un vendedor ambulante.

Con ella estaba una hija suya, llamada Antonia, de tres años, á la cual rindió.

Al poco rato llegó á la cueva la madre de Mercedes, y al encontrar á su nieta llorando y enterarse de que le habían pegado, recriminó á su hija.

Por este motivo entablaron agria disputa que terminó Mercedes cogiendo una navaja que había sobre la mesa y dándose una tremenda punalada en el vientre.

A los gritos de la sujecida y de su madre, acudieron los vecinos y el alcalde de barrio D. Francisco Rodríguez, el cual dió aviso á la Jefatura de Vigilancia.

En una silla se condujo á la herida al hospital de San Juan de Dios, donde fué curada por el facultativo de guardia D. José Sequera y el practicante D. Cándido Herrera, apreciándole una herida de bastante gravedad en el vientre.

En dicho establecimiento benéfico se personó el juzgado de guardia, compuesto del juez Sr. Berbel, el actuario señor Prieto y el alguacil Cano, inspeccionando las oportunas diligencias.

Un loco fugado

Desde hace 23 años se encontraba recluido en el Manicomio José García Moreno, de cincuenta años.

El demente se fugó hace siete días del Establecimiento, sin que hubiera noticias de él.

Ayer tarde, los guardias de Seguridad Requena y Marcos, que estaban de servicio en la placeta de San Nicolás, observaron que un hombre se acercaba cantoselosamente al aljibe que hay allí.

De repente el desconocido, que no era otro que el loco José García, intentó arrojarse, cosa que impidieron los guardias.

El demente fué conducido á la Jefatura de Vigilancia, donde quedó hasta tanto que se ordene su nuevo ingreso en el Hospicio.

Centro Artístico

La Junta directiva de esta Sociedad, invita por el presente á los señores socios se sirvan pasar por la secretaría de la misma, á recoger las localidades que le correspondan para asistir al concierto de música religiosa, organizado en homenaje al eminente maestro de Capilla D. Celistino Vila, y que tendrá lugar en el teatro de Isabel la Católica, el domingo 31 del corriente, á las nueve de la noche.

Las horas de recoger las referidas localidades serán de ocho é once de la noche, durante los días 29 y 30 del actual, haciéndose presente que pasado dicho plazo la Comisión organizadora dispondrá de las restantes para atender á los numerosos compromisos existentes, dada la animación que hay por

El Santo Entierro

Continuación de donativos:
Ilustrísima señora doña Mariana Tello, viuda de Toledo 100, D. Antonio Moscoso Ramos 5, D. Tomás Alberti 2, don Antonio Unán 2, D. Guillermo Sánchez Aguilera 2, D. Francisco Morales Gutiérrez 0'50, D. José López Agudo y Guevara 2, D. Alejandro Avila Borja 2, don Fernando Ocoete 2, D. José Pavia 1, don Tomás García 5, D. Florencio Porpetá Lorente 2, D. Eduardo Fernández Limones 2, D. Matilde Rosales 2, don Antonio Díaz Domínguez 2, D. José Martínez Velasco 2, D. Encarnación López Añenza 5, D. Antonio Fajardo García 2, don Enrique Cañadas Domenech 1, don Antonio López Melgarejo 0'50, D. Ramón Guixé Mexía 2, señores Muñoz Hermanos 1, D. Paula Mautrell 1, D. Rafael López Sáez 5, Hotel Washington 5, don Modesto Córdova 5, el conserje del palacio árabe 2, D. José Martín Peña 1, don Joaquín Torreente 1, D. Abelardo N. 1, D. Rafael Garzón 1, señora viuda de Senán 1, señores Calonge Hermanos 1,50 y D. Juan Quero 0'50.

Accidente á un carruaje

Á las tres de la tarde de ayer, marchaba por la calle de San Antón el carruaje de D. Jerónimo Palacios, el cual iba ocupado por su dueño y el cobrador de los señores Rodríguez Acosta.

En el fondo del coche habían colocado un saco que contenía una respetable cantidad de duros en plata.

Sin duda el excesivo peso que arrastraba el vehículo, hizo que se rompiera el juego delantero de aquél, emprendiendo entonces el caballo una desenfrenada carrera.

En el sitio del accidente quedó el otro medio coche, con los ocupantes que no sufrieron más que el susto consiguiente.

Al final de la calle, el cochero pudo frenar el caballo, que arrastraba el juego delantero.

En el Ayuntamiento

El Negociado de Cementerios, está confeccionando una relación de deudores por réditos de nichos, bóvedas y fosas permanentes, para poder requerir en sus respectivas cuentas á los que tengan señalado domicilio, y proceder á las exhumaciones de cadáveres, si no han satisfecho sus deudas.

Ayer se entregó en el Negociado de Fiestas, un modelo de cartel para el Corpus, con el lema "Antano y hogaoño". Hoy á medio día, expira el plazo de presentación de cuantos concurren.

Para Semana Santa

Notase ya la gran afluencia de compradores que en estos días se apresuran á adquirir la cera pura de abejas, que se fabrica en la acreditada casa "Enrique Sánchez", Escudo del Carmen 15.

Como quiera que la Sagrada Congregación de Ritos, previene que las velas que se destinan al alumbrado del Santísimo Sacramento, consista en cera pura sin mezcla ni adulteración alguna, de aquí que las personas que desean que su ofrenda se acomode á lo dispuesto por la Iglesia, adquieran la cera marca "Enrique Sánchez".

Hay también necesidad de conseguir, que las velas que esta conocida casa fabrica, llevan una mecha nueva especial, que á la vez que produce una luz clara y brillante, evita se corran aquéllas, produciendo una economía importantísima, toda vez que las velas, construídas con esta mecha, son de mucha más duración que las antiguas.

La casa "Enrique Sánchez", está siendo muy felicitada por esta innovación, introducida con general aplauso en la fabricación de las velas de cera pura de abejas que expende.

Investigaciones científicas

La Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, dependiente del ministerio de Instrucción pública, anuncia un curso de vacaciones para extranjeros, desde 15 de Junio á 24 de Julio del corriente año, bajo la dirección del profesor D. Ramón Menéndez Pidal.

Este curso, de Lengua y Literatura españolas, constará de lecciones, clases prácticas y visitas á museos y ciudades monumentales.

Las lecciones versarán sobre la poesía del siglo XV; la literatura en el siglo XVI (las influencias italianas y la poesía nacional); la literatura épica; Cervantes; la novela picaresca como pintora de costumbres; la lírica; los escritores místicos y el teatro en el siglo XVII; la cultura y la vida literaria en el siglo XVIII; la lírica, la novela y el teatro en el siglo XIX; la lírica gallega; la lírica catalana; la lírica regional; el teatro catalán; la novela regional; la poesía popular; el género chico y el sainete; relaciones entre el español y el francés y el italiano; ojeada sobre el arte español, el arte ibérico, musulmán, mozárabe y mudéjar; la vida política y social española en el siglo XIX.

Clases prácticas sobre textos literarios; clases de fonética castellana; conversación sobre asuntos de la vida española y corrección de trabajos escritos.

Visitas á los principales museos de Madrid y excursiones á Toledo, el Escorial, Avila y Segovia completarán el programa del curso para ampliación de estudios é investigaciones científicas.

Ecos de la vida

Hoy celebran sus días las señoras de Salcedo de Serrano, Ramos de la Cuadra, viuda de Villanova, Andrade de Pérez del Pulgar, condesa de las Infantas, Jiménez de la Serna de Hurtado, Rodríguez Acosta de López de la Cámara, Villanova de Manella, Jordán de González Riamón de Angulo Prados, Jiménez Gavarre de Marin, Montes de Fernández, González Jordán de Martínez, Guindo de Ruiz Vidondo, Bessieres de López Sagredo, Hurtado de Moreu, Castro de Ravassa, Jiménez de la Serna y Sancho, y las señoras de Alverti Gómez, Pedraza Valverde, Morales y García Goyena, Rada Peral, Angulo, González Méndez Rubio Gómez y Lolá Martín, hija de D. Gaspar Martín.

Se encuentra enferma la hija de los señores de Almagro Segura.

Guarda cama algo indispuente, el jefe de los conservadores de la provincia, D. Manuel Rodríguez Acosta.

Para el catedrático de este Instituto don Juan Mir Peña, ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Cruz, hija del comandante de Caballería D. Rafael Cruz.

Probablemente el día 5 del próximo Abril, contraerá matrimonio la señorita Almita Moreno Baca con el joven don Manuel Gómez.

Dentro de breves días llegará á Granada nuestro paisano el culto escritor y agregado á la Embajada Española en París, D. Melchor Almagro Zamarrín.

Se encuentra mejor de la enfermedad que venía padeciendo la señorita Gloria Aguirre.

El día 30 del actual se celebrará en el Casino Principal una reunión para constituir definitivamente el *Automóvil Club de Granada*.

Ha dado á luz una niña la señora de D. José Jiménez Sánchez.

Ha dado á luz, con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora doña Margarita Gómez Cruz, esposa del catedrático de la Universidad don José Jiménez Sánchez.

Se encuentra en sus posesiones de Trasmulana el conde de Agrela.

Hállase enfermo, el ingeniero de la Casa Lebon, D. Juan Vilchez.

Instrucción pública

Ayudante.—Título.

El Rectorado anuncia para su provisión por concurso, una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias con destino al Instituto general y técnico de Granada.

Los aspirantes deberán acreditar haber cumplido los veinte y dos años; hallarse en posesión del título de Licenciado en Ciencias, y justificar además alguna de las circunstancias siguientes: haber sido profesor auxiliar por espacio de cinco años ó haber explicado dos cursos completos de cualquiera asignatura; haber escrito y publicado una obra original de reconocida importancia para la enseñanza y relativa á la materia de la sección en que pretenda prestar sus servicios; ser catedrático excedente.

Si no presentaren aspirantes adscritos de alguna de aquellas circunstancias, la elección podrá recaer en persona en quien concorra solamente la de poseer el mencionado título.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas á este Rectorado, dentro del término de veinte días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

En la secretaría de la Universidad se ha recibido, para su entrega al interesado, el título de maestro de primera enseñanza elemental de D. Miguel Canaveral Roldán.

Rebaja telefónica

La Compañía Peninsular de Teléfonos ha obtenido, por Real decreto fecha 18 del actual, una rebaja del 10 por 100 en las conferencias de abonados, según el siguiente detalle:

Abono anual á conferencia diaria de tres minutos de duración:

Hasta 50 kilómetros 121.50 pesetas; de 51 á 100, 216; de 101 á 200, 351; de 201 á 300, 486; de 301 á 400, 621; de 401 á 500, 756; de 501 á 600, 891; de 601 á 700, 1.026; de 701 á 800, 1.161; de 801 á 900, 1.296; de 901 á 1.000, 1.431; de 1.001 á 1.100, 1.566; de 1.101 á 1.200, 1.701; de 1.201 á 1.300, 1.836; de 1.301 á 1.400, 1.971; de 1.401 á 1.500, 2.106; de 1.501 á 1.600, 2.241.

Abono mensual á conferencia diaria de quince minutos de duración:

Hasta 50 kilómetros 54 pesetas; de 51 á 100, 81; de 101 á 200, 135; de 201 á 300, 189; de 301 á 400, 243; de 401 á 500, 297; de 501 á 600, 351; de 601 á 700, 405; de 701 á 800, 459; de 801 á 900, 513; de 901 á 1.000, 567; de 1.001 á 1.100, 621; de 1.101 á 1.200, 675; de 1.201 á 1.300, 729; de 1.301 á 1.400, 783; de 1.401 á 1.500, 837; de 1.501 á 1.600, 891.

Las conferencias particulares á menos de 50 kilómetros valen 0.50 pesetas; de 51 á 100, 0.75; de 101 á 200, 1.25; en las de 201 en adelante aumentan 50 céntimos cada 100 kilómetros ó fracción de ellos.

Alumnos de ingenieros

Como teniamos anunciado anoche en el correo de los Andaluces llegaron de Madrid 33 alumnos del segundo curso de la Escuela especial de ingenieros agrónomos...

tarifa vigente para esta clase de trabajos...

Cuando un mismo proyecto, con toda su documentación, haya de servir para las construcciones de varias Escuelas...

Las aguas potables

Bajo este título publicamos ayer un suelto, en el que aparece por un error de caja que se habían dado tres casos de tifus...

Noticias de Hacienda

A los individuos de Clases Pasivas, se les abonarán sus haberes del mes actual en los días siguientes:

Notas diversas

Del 1 al 10 de Marzo de 1912, pesetas 456.257,45; del 1 al 10 de Marzo de 1911 451.329,38; aumento, 4.928,06.

Edificios escolares

La Gaceta del día 26 del actual, publica una circular de la Dirección general de primera enseñanza...

La Guardia civil

La de Delontes ha detenido a José Hernández, por estar reclamado por el alcalde de dicho pueblo...

Vacantes

Se encuentra vacante la plaza de fiscal municipal de Motril. Se concede el plazo de 15 días para solicitarla.

Viajeros

Ha marchado a Guadix, el ingeniero jefe profesor de la escuela de Minas, don Manuel J. Figares...

Rafael Diaz é hijo y D. Francisco Muñoz.

—En el Nuevo Oriente: D. Juan Raladini y D. Emilio Baeza.

Noticias mineras

Don Carlos Fernández Benítez ha solicitado 64 permenciones de hierro con el nombre de Santa Elena, en el término de Loja.

Agua de Borines.

—La mejor agua de mesa. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Neurología

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el DINAMOGENO SAIZ DE CARLOS.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil. — Juzgado de La Carolina. — D. Carlos Crespo Roldana...

Boletín del día

SECCIÓN RELIGIOSA

En la Capilla Real. — Vísperas de Dolores. — San José, San Pastor, San Estaniso y San Berito...

Vistas de ayer

Tres aprovechados

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Ya es un hecho que el Sábado de Gloria, 6 de Abril, abre sus puertas este coliseo, haciendo su debut la célebre y aplaudida compañía de Opera italiana...

Una aclaración

No es cierto como ayer se dijo, que el coche de D. Gustavo Gallardo corripiera anteanoche un accidente en el Campillo.

Disparo y lesiones

En la sección segunda los señores Acosta, Ramirez Antrás y Moscoso...

Información oficial

Gaceta de Madrid del día 27

La Gaceta de este día no contiene disposición alguna de interés general...

Boletín Oficial del día 23

Circular de la Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de Granada.

Edicto de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Granada...

Idem de los alcaldes de Fuente Vaqueros y Colomera.

Cédulas de citación, notificaciones y edictos de los juzgados de Baza, Sagrario, Salvador (Granada) y Loja.

Servicio de Avance catastral de la riqueza rústica del término municipal de Atarfe.

Sexteto Alhambra

Trátase de organizar un magnífico sexteto con el nombre que encabecemos esta noticia, para que amenice las veladas en el teatro Alhambra...

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil. — Juzgado de La Carolina. — D. Carlos Crespo Roldana...

Boletín del día

SECCIÓN RELIGIOSA

En la Capilla Real. — Vísperas de Dolores. — San José, San Pastor, San Estaniso y San Berito...

Vistas de ayer

Tres aprovechados

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Ya es un hecho que el Sábado de Gloria, 6 de Abril, abre sus puertas este coliseo, haciendo su debut la célebre y aplaudida compañía de Opera italiana...

Una aclaración

No es cierto como ayer se dijo, que el coche de D. Gustavo Gallardo corripiera anteanoche un accidente en el Campillo.

Disparo y lesiones

En la sección segunda los señores Acosta, Ramirez Antrás y Moscoso...

Información oficial

Gaceta de Madrid del día 27

La Gaceta de este día no contiene disposición alguna de interés general...

Boletín Oficial del día 23

Circular de la Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de Granada.

Edicto de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Granada...

Idem de los alcaldes de Fuente Vaqueros y Colomera.

Cédulas de citación, notificaciones y edictos de los juzgados de Baza, Sagrario, Salvador (Granada) y Loja.

Servicio de Avance catastral de la riqueza rústica del término municipal de Atarfe.

Crónica obrera

Accidente del trabajo El obrero municipal Manuel Chicos Moreno, se produjo ayer tarde en las obras de la Gran Vía, una contusión en el ojo derecho.

Crónica de los pueblos

Servicios catastrales

En el término de 30 días deberán presentar los propietarios de predios rústicos de Atarfe, la relación de dichas fincas en las oficinas del Catastro de aquel pueblo.

Administración municipal

Ha sido aprobado el reparto de arbitrios del Ayuntamiento de Polopos.

También se ha autorizado el presupuesto ordinario de Arenas del Rey.

El Ayuntamiento de Puebla Don Fadrique ha solicitado del Gobernador la autorización correspondiente para imponer arbitrios extraordinarios.

Boletín del día

SECCIÓN RELIGIOSA

En la Capilla Real. — Vísperas de Dolores. — San José, San Pastor, San Estaniso y San Berito...

Vistas de ayer

Tres aprovechados

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Ya es un hecho que el Sábado de Gloria, 6 de Abril, abre sus puertas este coliseo, haciendo su debut la célebre y aplaudida compañía de Opera italiana...

Una aclaración

No es cierto como ayer se dijo, que el coche de D. Gustavo Gallardo corripiera anteanoche un accidente en el Campillo.

Disparo y lesiones

En la sección segunda los señores Acosta, Ramirez Antrás y Moscoso...

Información oficial

Gaceta de Madrid del día 27

La Gaceta de este día no contiene disposición alguna de interés general...

Boletín Oficial del día 23

Circular de la Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de Granada.

Edicto de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Granada...

Idem de los alcaldes de Fuente Vaqueros y Colomera.

Cédulas de citación, notificaciones y edictos de los juzgados de Baza, Sagrario, Salvador (Granada) y Loja.

Servicio de Avance catastral de la riqueza rústica del término municipal de Atarfe.

Yeros, a 16,06 ídem ídem.

El precio del trigo osciló entre 10,00 a 10,75 pesetas.

Matadero

Ayer se carnizaron en el Matadero público 7 reses mayores con peso de 1526 kilos, al precio de 1,92 a 2,20 cada kilo.

CARTERA DE GRANADA

Sección de la Plaza para hoy

Parada Córdoba. — Jefe de día, D. Enrique Amel y Gárdano, coronel de Córdoba. — Imaginaria, D. Andrés Aguirre Pacheco, coronel de Victoria. — Yisita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Germán González López, noveno capitán de Córdoba. — Un orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Beneficencia y Sanidad

La Asociación de Caridad repartió ayer 936 comidas.

Por orden del alcalde, Sr. La Chica, se han repartido en esta Asociación 107 y 12 kilos de pan del juzgado de Baza.

Anteanoche perfeccionaron en el asilo nocturno 80 pobres.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULO

Glaciógrafo Lar-Esca

Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

CAFÉ Y PASTELERIA

DE LA SUPERIOR DE LOPEZ BERNARDO

Zacatin y Bajas Catalanas

Helados, Té y Cafés exquisitos

Patatas y conservas de los mejores productos

Ferretería EL LAVIN

Don Díaz de la Guardia, S. en C.

Mosones 22 y 23, Granada

Especialidad en herramientas de oficio, para las romanas, flejeles, muelles, hules, guarniciones, cubiertos de metal, bancos y con brida de vases, granadinos, etc.

Batería de coches, electro-splines.

CONSULTA MEDICA

(Recomendamos intereses)

del Dr. Velázquez de Castro, Salvadore, farmacéutico de Tarragona, república, por oposición, en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Los Arandas, 5

Óptica Moderna

Única casa. — Morales, óptico. — Zacatin, 31.

La infinidad de recetas despachadas con arreglo al dictamen de señores oculistas es la mejor garantía de esta casa.

Balneario y Aguas de Lanjarón

CARRERAS Y COMPAÑIA

Esta Sociedad como arrendataria de dicho balneario tiene el honor de ofrecer al público las acreditadas AGUAS DE MESA Y MEDICINALES, cuyas especialidades son bien conocidas, expendiéndose en el ÚNICO DEPOSITO establecido en la Gran Vía de Colón, 41, y en el establecimiento de ultramarinos La Mallorquina, de D. E. Ruiz Gálvez, Mesones, 102.

Se considerarán fabricadas todas cuantas sean de distinta procedencia.

Para dar mayores facilidades al público en breve se establecerá el despacho de AGUAS a domicilio por medio de abonos.

FARMACIA DE SAN GREGORIO

del licenciado JERÓNIMO ORELLANA GARRIDO, (antes Salcedo)

Cuesta de San Gregorio, núm. 2.

Especialidades farmacéuticas. — Servicio esmerado y económico. — Despacho de la Beneficencia municipal. — Consulta médica gratuita por mañana y tarde.

Almacén al por mayor

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA

A. Federico Sierra, Sucesor de Ghiara. — MALAGA

La casa con mejor surtido en España y precios más reducidos. — Competencia a los almacenes de Madrid y Barcelona. — Pidan catálogos y notas de precios.

Dentista Monsalvo

Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos.

Extracciones sin dolor ni peligro.

Trabajos en oro matemáticamente exactos.

Sanatorio del Café Sain. — FUERTE REAL. TELÉFONO 253

La Unión y el Péniz Español

Compañía de Seguros reuñidos

Capital social: 15.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirectores en Granada

D. Luis Morales, Plaza del Carmen, 15.

D. Manuel Quintana, calle de Antonio Maura, 30.

DROGUERIA

DE

Patricio Pardo Martínez

Alhambra, 16, 18 y 20. — Granada

Esta casa es la que vende más barato los artículos siguientes: Pinturas al aceite y esmaltes, barnices brochas y pinceles, específicos, aguas minerales y todos los artículos propios a este ramo.

No equivóquese

Alhambra, 16, 18 y 20.

Novios

Visitar la casa SOLER

TAFICERO

Reyes Católicos, frente a la Gran Vía

Alcobas, Comedores, Despachos, Salones y Camas de

— haya de Austria —

— Precios más bajos —

CAROLINA INVERNIZO

La Ciudad Misteriosa

32

Miguel sonrió con una resignación dolorosísima.

— Si estoy destinado a morir, tanto vale una enfermedad como otra — dijo. — No temo absolutamente la viruela, porque tú has tenido la precaución de hacermela vacunar varias veces, y la vacuna preserva del contagio, ó por lo menos atenúa las consecuencias si se desafortunara.

— Así que puedes tranquilizarte, mamá; no hay ningún peligro para nosotros y es nuestro deber asistir a estos dos pobres niños tan desventurados.

— ¡Oh! Gracias, señor, gracias — exclamaron los dos pobres niños arrodillándose a los pies de Miguel. — Usted es bueno y nos echará de aquí, y nosotros rogaremos mucho a Dios por usted.

Las lágrimas les impidieron continuar.

También la señora Giusto y Betina lloraban.

Fue decidido que los dos niños se quedarán; pero que estarían alojados en un pequeño pabellón rústico que había en el fondo del jardín, donde quedarían algunos días. Allí colocaron dos camas.

Adem's, la señora hizo desinfectar las habitaciones de servicio y quemar la piel de oso en donde Rosario estuvo echada y prohibió, bajo pena de despedirlas, que las muchachas dejaran traerles nada de los niños ni de donde venían.

Miguel, sin embargo, tuvo interés en que su madre se informase de la suerte de los supervivientes de la desgraciada familia de sál-timbanquis.

Y se supo que todos creían que los dos niños que hubieron habían vuelto, ócutiéndose en el carrétón, siendo víctimas de su imprudencia, porque murieron, en medio de las llamas, sin que sus voces fueran oídas, y por lo tanto, sin socorro alguno.

De los otros se habían salvado del horrible contagio Alano y los dos hermanos, que se habían incorporado a una compañía ecuestre que había marchado hacia Ven-timiglia.

— Si esos dos desgraciados han muerto para el mundo y sus hermanos — dijo Miguel cuando supo esas noticias — los tendremos con nosotros, y tengo fe en que esta buena obra nos traerá fortuna.

— ¡Pero qué haremos de ellos? — dijo tristemente la señora Giusto.

— ¡Haremos de ellos dos personas honradas en situación de ganarse la vida sin exponerse en público!

Rosario pudo ser útil más tarde y ser una buena doncella para acompañarle.

— ¡Bébe lo tendré para mí, y creo que no perderé en su adquisición, pues me parece muchacho listo, inteligente y lleno de corazón.

La señora Giusto movió la cabeza.

— ¡Han vivido hasta ahora en un ambiente en el cual no pueden haber adquirido más que malas tendencias — murmuró. — Piénsalo bien, Miguel, no tengamos que arrepentirnos de nuestra generosidad; yo sería de opinión de que fueran a un hospicio.

— ¡No, madre mía, no es de esa manera como podemos criarlos para nosotros.

— Te lo ruego, escucha: mi idea es la mejor.

La señora miró a su hijo con lágrimas en los ojos; después, echándose los brazos al cuello, le dijo:

— ¡Se hará lo que tú quieras amor mío, y permita Dios que en cambio de tu bondad vuelva tu salud, que es mi vida.

Y le besó repetidas veces llorando.

Algo muy extraordinario debía haber sucedido en la casa de Vía Cottolengo, donde se desarrolló el

oculto drama que terminó por arrojar a una pobre criatura por el mundo y hacer la fortuna de otra.

Filomena, la mujer de Vitale, que siempre se mostró insolente con la Neirassa, que aprovechaba todas las ocasiones para molestarle, cambiando injurias y palabras ofensivas, se había hecho en un momento su mejor amiga.

Durante una semana, ese acontecimiento había sido la comidilla de la casa.

Después nadie volvió a acordarse.

Filomena, para festejar la reconciliación, había convidado a los porteros a cenar la noche del jueves de Carnaval en su misma casa, limpia como una patena, y con muebles nuevos.

En el momento en que, gracias a la generosidad del señor Candero, se encontraba más desahogada y su matrimonio legal la ponía a la misma altura de la gente honrada, Filomena pareció haber cambiado de costumbres.

Se había vuelto aseedada, no se emborrachaba ni permitía que el marido lo hiciera tampoco, ni de palabras obscenas ó insultantes a los vecinos.

Y por fin había buscado un empleo para Vitale en un gran almacén, en la misma casa donde vivía Fioretta, en el Corso Príncipe Eugenio.

La reconciliación entre las dos mujeres había sucedido de un modo natural.

Un sábado por la mañana la Neirassa barría las escaleras en el momento en que Filomena salió a desahuciarlo de su piso.

La portera se apresuró a poner la basura a un lado para que Filomena pudiera pasar; pero ésta le dijo con acento cariñoso:

— Gracias, no hejome; me había parecido que tocaban a fuego y he salido a ver lo que traía. No es poco trabajo el de usted; cada sábado tener que barrer todo lo que sechen por las escaleras.

— Tiene usted razón — dijo la portera —; si todas fueran tan limpias como usted; pero no es así — dijo apoyándose en el palo de la escoba, y dejando de barrer, pues tenemos una gente que no tiene ningún miramiento con nosotros.

Esto, verdaderamente, tendría que hacerlo mi marido; pero al pobre hombre le duelen los riñones, y todavía está débil de la enfermedad.

— ¡Pero su marido ha estado enfermo? — preguntó Filomena con aire de sorpresa é interés.

— ¡Sí — dijo la portera — una bronquitis no ligera, y además, es un hombre que no se deja curar y no tuvo paciencia para quedarse en la cama más que un par de días.

Ya está mejor; pero la tos no le

deja y el médico dice que tiene que fortificarse.

— ¡Dichos usted, que siempre. Vístale algo de buena salud, y verá que se va — dijo la portera.

— ¡Ahora está bien contenta — dijo Filomena — pero también pasó las suyas.

— ¡Y que todos hemos de tener algo en este mundo!

— ¡Y menos mal si hay salud y no falta pan.

En fin, adós, señora Mariana. Este era el hombre de la Neirassa.

— ¡Hasta la vista — contestó ésta. Por la noche Filomena mandó a la portera dos botellas de Marsala y media docena de huevos frescos.

Al día siguiente, la Neirassa subió a dar las gracias a Filomena y charlaron unas dos horas.

Y entonces fue cuando la mujer de Vitale convidó a cenar a los porteros.

— No seremos más que los cuatro, una cenita de familia que servirá para consolidar nuestra unión — dijo Filomena.

— ¡Muchas gracias — dijo la Neirassa.

Vitale y Barbargista vieron con satisfacción la amistad de las dos mujeres, y el padre de Netto siempre se paraba algunos momentos en la portera cuando volvía del trabajo.

(1) Plato especial de la cocina italiana.

Ni Filomena, y mucho menos la portera, habían hablado nunca de Fioretta; parecía que para ellas ya no existía y la hubiera olvidado por completo.

El jueves de Carnaval — jueves lardero — Filomena estuvo muy ocupada, pues quiso ella

Telegramas

Notas políticas

Madrid 28

La futura escuadra

Es seguro, que al reanudar las sesiones de Cortes, se presentará un proyecto de ampliación de la futura escuadra.

Recientemente se han celebrado entrevistas entre el ministro de Marina, el señor Ferrándiz y otros.

Por consecuencia de estas entrevistas se ha formado el plan de acuerdo unánime entre los elementos que dirigen los partidos turnantes.

Oportunamente se seguirán otros dos planes análogos.

Porque, que se construirán tres acorazados de 21.000 toneladas, dos cruceros avisos de 5.000, seis submarinos, doce torpederos de alta mar, un buque arsenal y otro buque enfermería.

Se encargará la construcción de estas unidades a la casa Wickers, que ofrece hacerlos con una considerable rebaja en el precio de cada buque.

Todos ellos se construirán en España.

Celos contra Cambó

Una comisión de conservadores catalanes, ha visitado al señor Maura.

Parece, que cambian impresiones sobre el proyecto de mancomunidad de provincias, declarado el señor Maura que no le satisface, porque entiende que el problema debe integrarse en un proyecto general, como el suyo de régimen local y provincial.

Los comisionados se mostraron reacios de la adhesión del señor Cambó, que a lo que parece se apercibe a embarcarse en la nave conservadora.

Tampoco la Liga regionalista ve con buenos ojos el nuevo rumbo del señor Cambó.

El Gobierno civil

Se considera según el nombramiento de don Francisco Rodríguez, para el Gobierno civil de Madrid.

Suspensión de un periódico

Se ha suspendido la publicación del periódico "España Libre", por diferencias de criterio en algunos elementos del Consejo de Administración.

Del periódico se encargará una nueva empresa.

Consejo en Palacio

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Dió principio a las once de la mañana, y terminó cerca de la una de la tarde.

El señor Canalejas lo explicó a los periodistas en la forma siguiente: "A vista de las múltiples consideraciones y complejos asuntos que pesan sobre mi ánimo, me he creído en la precisión de hablar muy extensamente."

Trató del problema internacional, del problema militar del Rif y de la cuestión hullaera.

Acercó del primer extremo y principalmente del segundo, nada pudo comunicar a ustedes, porque como no pude consultar antes del Consejo con mis compañeros, según costumbre, hemos acordado que sea reservadísimo todo lo que se ha tratado en la reunión, con objeto de que la publicidad no pese sobre ulteriores resoluciones del Gobierno.

No omití mis puntos de vista personales sobre las cuestiones."

Después de dar las anteriores noticias sobre el Consejo, el señor Canalejas dijo, que el nombramiento de gobernador es cosa ultimada. Está a punto de ser firmado, y muy pronto aparecerá en la "Gaceta".

Será anadido—persona de mi confianza. Así se calmará la indignación de los que dicen que no los atienden.

Antes de marchar a Sevilla pienso firmar una pequeña combinación de gobernadores.

Anoché conferencé sobre este punto y sobre la cuestión de los carbones y la huelga de Valladolid, con el ministro de la Gobernación.

Ignoro el rumbo que tomará este conflicto.

No creo que dure mucho, porque los huelguistas disponen de pocos fondos.

Igual ocurre en Asturias.

En San Esteban de Pravia había ayer 7.500 toneladas de carbón, cargadas en barcos, que no podían salir a causa del temporal.

La Marina de guerra ha hecho estos días pequeñas compras de combustibles.

El gobernador de Ciudad Real participa, que el socialista Perezgona celebró un meeting de propaganda en Puerto Llano, sin que ocurrieran incidentes.

Carece de noticias, sobre las negociaciones.

Después del Consejo se firmarán dos decretos de Hacienda, uno jubilando al jefe de Aduanas don Pedro Rubio, y otro nombrando para sustituirlo a don Adolfo Vicente Arche.

De Hacienda

El señor Navarroreverter ha denegado la solicitud de los recaudadores de Hacienda, para ejercer la intervención y fiscalización en las provincias.

Se ha ordenado el establecimiento en Melilla de una pagaduría e intervención de Hacienda.

Esta reforma se extenderá a otras plazas

Fantasías sin fundamento

En los círculos políticos se han hecho durante toda la tarde muchos y variados comentarios, a los que han servido de base las referencias que del Consejo en Palacio dió el señor Canalejas.

Sobre tales referencias se ha fantaseado mucho.

Al atardecer recibió el señor Canalejas nuevamente a los periodistas.

Ante ellos manifestó que no había ningún motivo para fantasear sobre lo que creyó conveniente exponer al Rey y a sus compañeros de Gobierno.

Hice—añadió—una exposición detallada de mis juicios personalísimos, referentes a los problemas de más palpitante actualidad, pero esto no implicó ningún acuerdo ni determinación, sino un criterio personal que concurrirá en Consejo sucesivos con el de mis compañeros de Gobierno, pues ninguna política ha de llevar el sello de una imposición individual, sino el que resulte de un acuerdo colectivo del Gabinete.

Eso es lo que ocurrirá—terminó—en las presentes circunstancias.

La embajada en el Vaticano

Se ha agrañado hoy, que el ex ministro señor Ruiz Viterino será nombrado embajador del Vaticano.

Regreso de Weyler

El capitán general de Cataluña, regresará el sábado a Barcelona, para asistir el domingo a la fiesta de los sarmatenses de Tarrasa.

Merma de facultades

En el Congreso se han reunido hoy los senadores, diputados y varios presidentes de sindicatos agrícolas de Castellón.

Adoptaron el acuerdo de visitar al ministro de Fomento, para pedirle que dicte una disposición, en virtud de la cual se modifique el decreto que se publicó en el mes de Febrero, por el que se le atribuyen las facultades de los sindicatos agrícolas.

El proyecto hullaero

El director general de Agricultura ha conferenciado con el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, sobre el proyecto de protección a la industria hullaera.

El Gobierno tiene un criterio ampliamente favorable, criterio que se reflejará en la ley.

La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto se reunirá el martes para dictaminar.

Firma de Guerra

El general Luque ha puesto a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

Admitiendo la dimisión, fundada en motivos de salud, al general de brigada don Antonio Souza, jefe del Estado Mayor de la capitania general de la sexta región.

Nombrando para sustituirle a don Enrique Faura, que desempeña igual cargo en la tercera región.

Nombrando jefe del Estado Mayor de la capitania general de Baleares al coronel don Ramón Morera.

El general Alfau

El comandante militar de Ceuta general Alfau, emprende mañana el viaje de regreso a dicha plaza.

Hoy se ha despedido del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, con los cuales ha conferenciado extensamente.

Resolución interina

El ministro de la Gobernación ha firmado hoy una real orden, autorizando al gobernador de Toledo para resolver los recursos que el Ayuntamiento de Madrid tiene pendientes del tiempo en que fué alcalde el señor Francisco Rodríguez.

Obedece la disposición a evitar que este señor tenga que resolver los recursos, al ser nombrado gobernador de Madrid.

Operaciones en el Rif

Madrid 28.

Vuelta de Marina

"El País" asegura, que es muy probable la vuelta a Melilla del general Marina.

Las nuevas posiciones

Las nuevas posiciones de Tuniat están ya completamente fortificadas y con sus correspondientes depósitos de víveres y municiones.

La garnición se ha reducido a dos compañías.

Los convoyes a estas posiciones se verifican sin novedad.

También adelantan mucho las fortificaciones de Sammar.

Cañonero

El crucero "Princesa de Asturias" disparó sobre un grupo de rebeldes que se presentó en el monte Manro.

Tranquilidad

En las posiciones avanzadas la tranquilidad es completa.

Militar alemán

Ha embarcado en Melilla para la Península el teniente de Caballería del ejército alemán Herman Müller, que ha recorrido durante un mes nuestras posiciones.

Noticias oficiales

Un telegrama oficial de Melilla dice, que han quedado terminadas las fortificaciones de Tuniat, habiéndose reducido a dos compañías las fuerzas

que guarnecen cada una de las dos nuevas posiciones.

Las obras de Sammar adelantan rápidamente.

Igual ocurre en el camino de Jazamén a dicha posición.

No ocurre novedad.

Consejo de Guerra

En el cuarto de banderas de la brigada disciplinaria de Melilla se ha celebrado consejo de Guerra contra los soldados Manuel Fernández y Antonio Martínez, acusados de hurto.

Conducción de un convoy

A las siete y media de la mañana, salió hoy de Zeluán para Manley Bechid y Zayo un importante convoy de víveres.

Lo escoltaban fuerzas de la brigada disciplinaria y un escuadrón del regimiento de Alcántara.

Forman parte del convoy camiones automóviles.

El regreso de Larrea

Es probable, que hasta la próxima semana no marche a la Península el general Larrea.

Visita suspendida

A causa de la densísima niebla que reinaba hoy, suspendió el general Ramos su proyectada visita a Sammar y Tamiat.

Los heridos

Continúan mejorando los heridos en el último combate.

Algunos que se les creía gravísimos, se encuentran ya fuera de peligro.

España y Francia

Madrid 28

No hay fórmula.

El periódico de París "Le Journal des Débats", desmiente que Inglaterra haya sugerido al Gabinete de Madrid una fórmula de transacción en la actual contienda con el Gobierno francés.

El ministro y el embajador.

Los señores García Prieto y Geofroy han conferenciado hoy durante más de tres cuartos de hora.

No ha asistido a la entrevista el embajador de Inglaterra.

Parece que el ministro de Estado y el embajador francés examinaron las diferencias que existen en los trabajos de cartografía de Marruecos.

Los mapas españoles y franceses están en desacuerdo, en cuanto atañe a los límites de la zona del norte, que habrán de dilucidarse previamente.

Monsieur Geofroy no dió ninguna contestación al señor García Prieto a la última proposición española, a causa de no haberla remitido su Gobierno.

El asunto de la secuestradora

Madrid 28.

Comunican de Barcelona, que el juzgado especial se dedicó hoy a primera hora a ordenar las diligencias, buscando nuevas orientaciones.

Declaración de un fraile.

Hoy ha prestado declaración ante el juez especial un padre Escolapio, que dirige un colegio en la calle de Balmes, de donde desapareció un chiquillo hace alguna fecha.

El crédito de las curanderas

También ha declarado hoy una curandera llamada Luisa Carbó, que vive en la plaza del Norte.

La Carbó está muy rica.

Cuando le avisó un inspector que fuera al juzgado, esperaba consulta en su casa, nueve personas.

Cuatro de ellas eran señoras, que llevaban coches y automóviles.

Cuando se enteraron de la orden del juzgado, se marcharon precipitadamente.

La curandera Luisa ha dicho, que no conoce a Enriqueta.

Ha añadido, que ella tiene un don sobrenatural, y que sólo cura con agua y manteca.

Por cierto dijo—que he salvado muchos niños, pero he tenido la desgracia de que se me murieran los míos.

Es tia del detenido Baquer, pero no se tratan.

La secuestradora y los periodistas.

Enriqueta Martí, ha hablado hoy con los periodistas.

La secuestradora aparece fatigadísima y usa un tono declamatorio.

De la conversación no se ha podido sacar nada en claro. Ha repetido cuanto se conoce.

Cuando se la pregunta sobre un extremo importante, contesta con rodeos y evasivas y finge estar enferma.

A pesar de la incomunicación, demostró estar enterada de la campaña de la prensa y del ambiente de la calle.

Interrogada sobre si es cierto que la opinión está extraviada, en cuyo caso debe hablar claro, diciendo la verdad, contestó que con el auxilio de Dios brillará su inocencia.

Enriqueta usó términos que sorprendieron a los periodistas.

Dijo, que su padre es de raquítica potencia intelectual.

Alabó a su marido Pajaló, diciendo que le considera incapaz de malas acciones.

Evadió responder respecto al curanderismo y menos sobre los hijos que ha tenido.

Se lamentó de que hasta la "Ciencia buena" se haya equivocado respecto a su persona.

Estoy sola—dijo—frente a la adversidad, pero la Providencia me salvará.

Preguntada si tenía amigos poderosos, después de una pausa prolongada contestó, como rehuendo tratar del asunto: "No tengo a nadie. No conozco a nadie".

A la última pregunta que se le hizo relativa a los huesos, dijo por toda respuesta que no podía prolongar más la entrevista.

Inmediatamente después se retiró del locutorio.

Las huelgas de hulleros

Madrid 28.

En Inglaterra

El proyecto de la Cámara.

El "bill" referente a los hulleros se ha discutido en segunda lectura en la Cámara de los lords.

La vuelta al trabajo.

La mayoría de los delegados mineros creen que se acordará la vuelta al trabajo por una fuerte mayoría de votos, si bien los mineros del país de Gales, no cederán en su intransigencia.

Noticias de Barcelona

Madrid 28.

Huelga de litógrafos

Se extiende la huelga de litógrafos. La causa de ello, es el haberse negado los patronos a pagar los jornales a los obreros que no acudieron al trabajo el día de San José, alegando que era festivo.

Otro curandero

Ha sido detenido un sujeto, que ejercía de curandero.

Ha declarado, que no curaba las enfermedades es del cuerpo, sino las del espíritu mediante oraciones.

Información financiera

BOLEA DE MADRID

Valores del Estado

	Día 27	Día 28
Interior fin corriente.	85'25	84'95
" " fin próximo.	85'45	86'40
" " contado serie F.	85'25	85'20
" " " " " D.	85'20	85'25
" " " " " C.	85'40	85'85
" " " " " B.	85'70	85'75
" " " " " A.	85'75	85'75
" " " " " G H.	85'90	87'00
" " " " " I.	87'25	87'25
Amortizable 5 por 100.	00'00	00'00
" " serie F.	101'15	101'20
" " " " " E.	101'15	101'20
" " " " " D.	101'20	101'20
" " " " " C.	101'20	101'25
" " " " " B.	101'15	101'25
" " " " " A.	101'20	101'25
" " " " " 4 por 100.	00'00	00'00
" " " " " serie E.	00'00	00'00
" " " " " D.	00'00	00'00
" " " " " C.	00'00	00'00
" " " " " B.	00'00	00'00
" " " " " A.	00'00	00'00
" " " " " diferentes series.	33'80	32'85

Banco de España. 449'00 449'00

Hipotecario. 00'00 00'00

de Castilla. 00'00 00'00

Hispano-Americ. 00'00 00'00

Tabaos. 284'40 284'40

Explosivos. 269'00 269'00

Altos Hornos. 00'00 00'00

Preferentes. 00'00 45'25

Ordinarias. 00'00 00'00

Cédulas. 00'00 00'00

Obligaciones

Cédulas hipotecarias. 108'00 102'90

Obligaciones azucar. 81'00 81'00

CAÑONES

Paris a la vista. Franc. 7'70 7'70

Londres. Libras. 00'00 00'00

BOLEA DE PARIS

4 por 100 ext. español. 00'00 93'50

4 por 100 franc. 00'00 00'00

Varías noticias

Madrid 28

Información oficial

La "Gaceta" publica hoy:

Convocatoria de oposiciones para la provisión de 25 plazas de aspirantes de Marina.

Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número de la Academia de Medicina.

Distribución del crédito para la reparación, conservación y explotación de obras hidráulicas.

Escalafón del Cuerpo de ingenieros agrónomos.

Hallazgo de carbón

Comunican de Cádiz, que según dicen los dueños de las minas de carbones de Alcalá de los Gazules, se han descubiertos importantes capas carboníferas.

Los técnicos esperan hallarlas aún mayores.

La noticia ha causado impresión por las circunstancias actuales.

Premio merecido

El ministro de Instrucción pública ha telegrafado al Rector de la Universidad de Valladolid, pidiéndole su opinión sobre el premio que debe concederse a un estudiante que días pasados cedió un trozo de su piel para curar a un anciano.

Enseñanza en Madrid

El ministro de Instrucción pública ha conferenciado con el alcalde y el delegado regio de enseñanza de Madrid, señor Altamira sobre la manera de desarrollar la enseñanza en esta Corte.

Junta de emigración

La Junta central de emigración se ha reunido hoy, despachando varios informes que tenía solicitados el Consejo de emigración.

El regreso de un torero

Según comunican de Coruña, a las cinco de la tarde sigue ignorándose en aquella capital cuándo llegará el vapor "Champagne", en el que regresa de Méjico el matador de toros Vicente Pastor.

Se cree, que además de los temporales, lucha el vapor con una densísima niebla.

Numerosos amigos del diestro están desde anoche en el muelle esperando la llegada del "Champagne".

El Centro castellano ha contratado al espada madrileño para las corridas de Agosto.

La indicada sociedad prepara un banquete en obsequio de Vicente Pastor.

Correrías de un rayo

Participan de Coruña, que durante una tormenta, un rayo derribó la torre de la iglesia de San Miguel de Boullón, término de Orión.

La chipa eléctrica destruyó después parte del altar donde estaba la imagen del Arcángel, recorrió la iglesia en distintas direcciones, quemando varios confesionarios, y por último salió por la puerta principal.

Cerca de ella había dos vacas propiedad del cura, las cuales fueron carbonizadas.

Un muchacho que las guardaba resultó milagrosamente ileso.

Holgando en el trabajo

Preocupa en Valladolid la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril.

Hoy entraron todos al trabajo a la hora de costumbre. Recogieron las chapas y se dirigieron a sus respectivos cortes, donde permanecieron pacíficamente, comentando el plante, pero sin trabajar.

A vista de lo que sucedía los jefes de los talleres conferenciaron con el gobernador.

A la una de la tarde, los obreros, en actitud correctísima, se dirigieron a sus domicilios.

Nadie advierte la huelga, pues los obreros acuden puntualmente a los talleres, pero no trabajan.

Por la tarde hicieron igual que por la mañana.

Después de salir de los talleres celebraron una reunión, en la que acordaron no reanudar las faenas hasta que sean atendidas sus pretensiones.

Esta huelga ofrece el caso curioso de que los obreros acuden puntualmente al taller, si bien permanecen en él parados.

Cegida en el aire.—Una huelga

En San Sebastián, una loca se arrojó hoy a la calle

CATAPAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFES PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'30 LA CAJITA

Mineral, natural, gaseosa AGUA DE BORINES
PÍDASE EN FARMACIAS, Droguerías, Hoteles Y RESTAURANTS

Aleatina, bicarbonatada-sódica RIÑONES, Hígado, Diabetes ESTÓMAGO Sin rival

Representante en Granada, D. Eladio Acosta Fassa. Calderería Nueva, 8 y 10

LA CURACION - DEL - Venéreo, Sífilis, Anemia. COSTANZI. Confites Roeh, Inyección y Elixir. Puntos de venta en Madrid.

Vapores correos franceses DE LA Societ Generale de Transportes. PARANÁ. Saldrá del puerto de Almería el día 2 de Abril de 1912.

NOVEDAD INGLESA La Zureidora Mecánica. Único depositario: Estímulo Schneider-Barcelona.

NOVEDADES PARA SEMANA SANTA EL LEON. Pueden adquirirse en los grandes almacenes de tejidos.

Vapores correos franceses DE LA Societ Generale de Transportes. Vapor extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de Abril.

SALTA. Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase.

L' Assicuratrice Italiana. Compañia de Seguros contra Accidentes. Seguro Individual, Seguro de Responsabilidad Civil.

CARRILLO Y C. ALHÓNDIGA, 11 y 13. GRANADA. FABRICA en ATARFE. Primeras materias para abonos.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE. SINGER.

Litografía de F. Casado. Bibarrambilla 6 y 7. Granada. Se hacen las Estampas de los Patrones de los Estantes.

LINERAS DE VAPORES TINTORI. Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla.

Traspaso urgente. Por autotransferencia su dueño, se traspasa la barbería de la Acera del Casino, 29.

Vapor para ORÁN. El magnífico vapor español 'TURIA'. Saldrá de Almería para Orán los días 11, 11 y 21 de cada mes.

El mejor papel de fumar es el ABADIE. Fedido en todos los estancos.

De ocasión. Se vende mesa, espejos, estrado forrado de damasco de seda, mesa de comedor.

AURORA. Compañia Anónima de Seguros. Capital social, 10.000.000 de ptas.

PAMPA. Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de primera, segunda, económica y tercera clase.

Depilatorio Maria Stuard. Usando este Depilatorio nunca tendréis vello LA MUJER, EN TODAS SUS EDADES.

El Depilatorio Maria Stuard. Es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS. Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basam (Guipúzcoa).

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL y la ARGENTINA. El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas.

PARA BUENOS AIRES. Con escalas en Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevideo.

Pánico-genit' del Dr. Morales. Celebra pildoras para la segura y completa curación para las Enfermedades Secretas.

Pan de Viena. El sabrosísimo Pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte.

El 92. ¿Señ Calvia Vuelve Plaza Nueva? Este establecimiento se ha inculcado grandes reformas.

JUAN CARRARA E HIJOS. Calle Real. Gibraltar. Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina.

PARA SANTOS Y BUENOS AIRES. Los grandes paquetes italianos a doble hélice. Marzo 24 GARIBALDI.

Abril 9 SIENA. Abril 18. El trasatlántico alemán SALACIA.

Abril 23. El paquete italiano RAVENNA. Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, Pan, carne fresca y vino todo el viaje.

Servicios de la Compañia Trasatlántica de Barcelona. Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Marzo.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas de los fletes de exportación. La Compañia hace rebajas de 30 por ciento.